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Завдання єдиної державної системи цивільного захисту, що визначені Кодексом 

цивільного захисту України [1], включають забезпечення реалізації заходів щодо запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій (далі – НС) та захист населення у разі їх виникнення.  

Одним із дієвих чинників ефективного функціонування системи запобігання 

виникненню НС є впровадження та реалізація інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту та їх належне нормативне забезпечення. Інженерно-технічні заходи цивільного 

захисту (далі – ІТЗ ЦЗ) повинні забезпечити зниження негативного впливу джерел НС 

техногенного та природного характеру на території, будівлі, споруди, їх стійке 

функціонування та захист населення. 

Аналіз законодавчих документів Європейського Союзу та розвинених країн світу 

показав, що у сфері цивільного захисту використовуються довгострокові програми та 

резолюції [2-4]. Програми представляють собою сукупність заходів щодо запобігання НС. 

Резолюції Ради та представників Урядів держав-членів визначають основні принципи щодо 

зменшення технологічних та природних загроз, правила ведення звітів з техніки безпеки, 

механізм співпраці Співтовариства з питань цивільного захисту. У всіх досліджених 

документах Європейського Союзу має місце першочергове закріплення профілактичного 

принципу, продовженням якого має бути визначення профілактичних заходів захисту 

населення у разі НС, що підтвердило необхідність та актуальність удосконалення 

нормативно-правових документів, які регламентують запобіжні заходи, в тому числі у 
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містобудуванні, а саме розроблення розділу інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

в містобудівній та проектній документації. 

У розвинених країнах світу та Європейського Союзу завчасно реалізують заходи, 

спрямовані на запобігання виникненню НС, а саме: 

- створення мережі захисних споруд (США, Німеччина, Швеція і Швейцарія), основою 

будівництва яких є максимальне використання наявних підземних споруд, виробок і 

природних порожнин (у США, починаючи з 1950 року, в результаті компанії з обстеження та 

пристосування під укриття захищених приміщень у наявних та споруджуваних будинках, 

покинутих виробках, шахтах зареєстровано 250 тис. придатних під укриття приміщень на 238 

млн  місць); 

- реконструювання та доустаткування укриттів періоду Другої світової війни (ФРН, 

Великобританія, Італія, Греція); 

- будівництво споруд подвійного призначення (паркінги, склади, тири, спортивні зали, 

кафе тощо) − Німеччина, Великобританія, Данія, Норвегія, які в мирний час використовують 

за прямим призначенням, а у разі НС чи в особливий період у короткий термін 

переустатковують для укриття населення. 

Аналіз нормативних документів країн СНД показав, що положення з розроблення  

ІТЗ ЦЗ у цих країнах визначено у законодавчих документах та  будівельних нормах [5-13]. У 

цьому напрямі практично немає розбіжностей щодо шляхів підходу до розв’язання 

зазначеної проблеми з поправкою на відповідні органи управління системи цивільного 

захисту. 

Так, у Російській Федерації обґрунтовано умови, за яких повинні бути визначені ІТЗ ЦЗ:  

- наявність категорії з цивільної оборони об’єкта, який проектують, наявність групи 

міста з цивільної оборони (1, 2, 3 або особливої важливості), де знаходиться будівля, споруда 

чи підприємство;  

- наявність категорії та групи з цивільної оборони об’єктів та міст, які знаходяться 

поряд; вимога щодо будівництва захисної споруди;  

- наявність імовірних джерел НС техногенного характеру на об’єкті, що проектується; 

наявність потенційних джерел природних і техногенних НС поблизу від об’єкту, що 

зводиться;  

- вимога щодо створення систем оповіщення;  

- вплив сучасних засобів ураження;  

- масштаб і характер імовірних НС. 

У Республіці Казахстан у складі проектної документацїї у разі одностадійного та 

двостадійного проектування повинні бути ІТЗ ЦЗ та заходи щодо запобігання НС. Там 

розробляють паспорти проектів на будівництво об’єктів, в яких міститься вся інформація про 

об’єкт. 

В Україні відповідно до ДБН В.1.2-4 [14] ІТЗ ЦЗ передбачають в: 

- схемах планування територій на регіональному рівні; 

- роботах з планування територій на місцевому рівні (генеральних планах населених 

пунктів, детальних планах територій); 

- проектах забудови території мікрорайонів, кварталів, містобудівних комплексів (за 

окремим завданням);  

- проектно-кошторисній документації на нове будівництво, розширення, реконструкцію 

та технічне переоснащення підприємств, будівель та споруд.  

ІТЗ ЦЗ розробляють і включають у відповідні види проектної документації та зводять у 

систематизованому вигляді з необхідними обґрунтуваннями в окремому розділі або 

виконують окремим проектом. 

Найбільш ефективними є заходи, які реалізуються на етапі проектування, будівництва 

об’єктів та розроблення містобудівної документації.  

Незважаючи на відмінності в законодавчих актах України та розвинених країн світу, 

цілі з питань запобігання НС єдині. 
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Метою роботи є обґрунтування шляхів удосконалення положень щодо розроблення 

розділу інженерно-технічних заходів цивільного захисту у проектній документації об’єктів. 

Для досягнення цієї мети необхідно було здійснити такі дослідження: 

- провести аналіз джерел інформації, які регламентують ІТЗ ЦЗ; 

- провести аналіз вимог та положень законодавчих та нормативних документів України, 

зарубіжних НД та європейських (міжнародних) НД щодо визначення недоліків та переваг 

стосовно вимог до розроблення розділу ІТЗ ЦЗ під час проектування об’єктів; 

- обґрунтувати шляхи удосконалення положень щодо розроблення розділу ІТЗ ЦЗ у 

проектній документації. 

Об’єкт дослідження – інженерно-технічні заходи цивільного захисту у складі проектної 

документації об’єктів. 

Предмет дослідження – національна законодавча і нормативно-правова база, що 

регламентує інженерно-технічні заходи цивільного захисту у складі проектної документації 

об’єктів. 

Розроблення розділу ІТЗ ЦЗ у складі проектної документації об’єктів передбачається 

відповідно до [14-17].  

Вимоги до складу та змісту розділу ІТЗ ЦЗ установлено в ДСТУ Б А 2.2-7:2010  

Проектування. Розділ інженерно-технічних заходів цивільного захисту (цивільної оборони) у 

складі проектної документації об’єктів. Основні положення [18].  

Протягом часу, що минув після прийняття ДСТУ Б А 2.2-7, відбулися зміни в 

законодавчій та нормативній базі України. Уведено в дію Закон України «Про регулювання 

містобудівної діяльності» [19], у якому визначено правові основи щодо затвердження, 

експертизи проектної документації, особливості експертизи об’єктів IV і V категорії 

складності, визначено категорії складності об’єктів будівництва. Прийнято Кодекс цивільного 

захисту України [1], у якому встановлено кардинально нове поняття і сутність терміну 

«цивільний захист», втратив чинність термін «цивільна оборона», визначено вимоги щодо 

інженерного захисту територій та проектування об’єктів з урахуванням вимог інженерно-

технічних заходів цивільного захисту.  

У розвиток Закону [19] та Кодексу [1] прийнято 13 нормативно-правових актів у сфері 

містобудівної діяльності та цивільного захисту, в яких визначено порядок затвердження 

проектів будівництва та проведення їх експертизи, перелік об’єктів, проектування яких 

здійснюється з урахуванням вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту. Також 

втратили чинність шість Законів України та дев’ять постанов Кабінету Міністрів України у 

сфері містобудівної діяльності та цивільного захисту у зв’язку з набранням чинності нового 

законодавства. Переглянуто шість державних будівельних норм, розроблено зміни до трьох 

будівельних норм відповідно до зміни законодавства. Державні будівельні норми [16] вже не 

містять вимог щодо погодження, експертизи та затвердження проектної документації, а 

національні стандарти [22-25] встановлюють вимоги до проектної документації, правил 

зберігання, визначення вартості проектно-вишукувальних робіт.  

У зв’язку з цим виникла необхідність актуалізації ДСТУ Б А.2.2-7 до чинного 

законодавства, будівельних норм, національних стандартів у сфері містобудівної діяльності 

та цивільного захисту через переглядання цього стандарту і розроблення нормативного 

документа на його заміну. 

Необхідність переглядання ДСТУ Б А.2.2-7 визначена також досвідом, набутим під час 

застосування стандарту проектними організаціями та територіальними органами ДСНС 

України.  

Порівняльний аналіз визначив доцільність застосування основних положень як 

інструменту технічного регулювання у сфері проектування ІТЗ ЦЗ. Стандарт не повинен 

містити вимоги нормативно-правового характеру, тому потребує вилучення вимог щодо 

погодження, експертизи та затвердження проектної документації.  
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З прийняттям: 

− Закону України [19] потребують уточнення в стандарті положення щодо надання 

вихідних даних та терміну їх дії – вихідні дані (містобудівні умови та обмеження і технічні 

умови) є чинними до завершення будівництва незалежно від зміни замовника об’єкта на 

відміну від попередніх вимог, які були чинними до завершення будівництва об’єкта, але не 

менше двох і не більше п’яти років, згідно з Законом [20], який втратив чинність;  

− Кодексу [1] потребують уточнення термінологія стандарту (вилучення терміну 

«цивільна оборона»), вимоги щодо здійснення заходів інженерного захисту згідно з 

постановою [21]; 

− постанови [21] потребує вилучення додатка «Перелік об’єктів, при проектуванні яких 

необхідно отримувати вихідні дані та завдання на розроблення інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту», в зв’язку з тим, що стандарт не повинен містити вимоги нормативно-

правового характеру.  

З наданням чинності новим нормативним документам у сфері будівництва потребують 

зміни вимоги щодо порядку розроблення розділу «ІТЗ ЦЗ»:  

− урахування для проектування об’єктів IV і V категорії складності техніко-

економічного обґрунтування згідно з [16]; 

− урахування категорії складності об’єкта будівництва на підставі класу наслідків 

об’єкта згідно з [22]; 

− визначення кошторисної вартості згідно з [23]; 

− уточнення складу розділу «ІТЗ ЦЗ» у проектній документації об’єктів відповідно до 

[24]; 

− зберігання оригіналу документації відповідно до вимог ДСТУ [25].  

Досвід застосування на практиці положень ДСТУ  Б А.2.2-7 територіальними органами 

ДСНС України та проектними організаціями показав, що необхідно конкретизувати деякі 

положення для кращого розуміння:  

− долучити проектні рішення щодо оптимізації (переулаштування) робочого циклу у 

зв’язку зі змінами у кінцевій продукції під час особливого періоду та проектні рішення щодо 

зменшення запасів потенційно небезпечних об’єктів, які використовувались при повному 

технологічному циклі об’єкта під час особливого періоду;  

− конкретизувати визначення чисельності найбільшої працюючої зміни чергового і 

обслуговуючого персоналу підприємств згідно з Методичними рекомендаціями [25]; 

− уточнити характеристику захисних споруд цивільного захисту (обгрунтування класу 

(групи) захисних споруд ЦЗ, коефіцієнта захисту, кількості чоловіків та жінок, які 

переховуються, режимів вентиляції, призначення приміщень у мирний час, згідно з п. 1.9 

ДБН В.2.2-5 [16]; та їх призначення у мирний час); 

− обґрунтувати вимоги до захисних властивостей споруд подвійного призначення; 

− вилучити конкретизацію НС техногенного та природного характеру, враховуючи стан 

у державі на теперішній час;  

− розділити  інформацію щодо систем моніторингу та систем оповіщення; 

− долучити інформацію (вимоги) щодо віднесення об’єкта до класу наслідків та до 

відповідної категорії складності об’єкта, щодо характеристики захисних споруд, щодо 

об’єктів можливих терористичних посягань;  

− долучити розрахунок параметрів хвилі прориву та меж зони можливого затоплення, 

вимоги з питань пожежної безпеки, інформацію щодо проектування споруд подвійного 

призначення, інформацію щодо видавання одного завдання на роботи, заплановані на 

поточний рік, якщо згідно з річним планом суб’єкта господарювання передбачено 

будівництво, реконструкцію, капітальний ремонт декількох об’єктів;  

− надати додаткову інформацію щодо «Переліку додаткових рішень…» відповідно до 

об’єктів, наведених у постанові [7].  
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Висновки:  

Аналіз ДСТУ  Б А.2.2-7:2010, нормативно-правових актів України, будівельних норм, 

національних стандартів у сфері містобудівної діяльності та цивільного захисту показав, що 

побудова та викладення положень цього стандарту потребує актуалізації з урахуванням нових 

прийнятих законодавчих та нормативних документів. 

Шляхами удосконалення національного стандарту з розроблення розділу «ІТЗ ЦЗ» є 

запровадження сучасних положень щодо процедури розроблення, побудови та викладення 

стандарту, уточнення термінів та долучення нових проектних рішень, враховуючи особливий 

період та стан у державі на теперішній час. Також необхідно урахувати європейський досвід 

щодо використання споруд подвійного призначення під час будівництва об’єктів та досвід 

територіальних органів ДСНС України і проектних організацій стосовно практичного 

застосування розділу «ІТЗ ЦЗ». 

Зазначені шляхи упроваджені в проекті національного стандарту ДСТУ Б А 2.2-7:201х 

«Розділ «Інженерно-технічні заходи цивільного захисту» у складі проектної документації 

об’єктів. Основні положення», який розробив Український науково-дослідний інститут 

цивільного захисту та направив на затвердження до Міністерства регіонального розвитку, 

будівництва та житлово-комунального господарства України. 
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